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учитель русского языка и литературы

2017
Методическая разработка урока русского языка в 5 классе по теме
«Будем знакомы! Наречие как часть речи».
Цели урока: 
1. Обучающие:
· определить совместно с учащимися, что такое наречие: грамматические, морфологические признаки и его синтаксическую роль; 

· учить находить наречия среди других частей речи в предложениях. 
2.Развивающие:

· способствовать развитию познавательной сферы учащихся и логического мышления;

· развивать умение правильно употреблять наречия в устной и письменной речи.

3. Воспитывающие: 

· формировать потребности к новым знаниям;

·  воспитывать интерес к изучению русского языка;

· создать условия для воспитания коммуникативной культуры общения и умения учащихся работать совместно.

Тип урока – урок «открытия» нового знания.

Форма урока: урок-театрализация.

Применяемые педагогические технологии: технология сотрудничества,  активное обучение, проблемное обучение, игровые технологии, ИКТ.

Методы обучения:  театрализация, эвристический, словесный, наглядно-иллюстративный, частично-поисковый, побуждающий к гипотезам диалог, подводящий к открытию знания диалог.

Средства обучения: «Русский язык. Практика. 5 класс» (под редакцией А.Ю.Купаловой), «Русский язык. Теория.5-9 классы» (под редакцией В.В.Бабайцевой),  электронное приложение «Русский язык. 5 класс» к  учебнику Л.М.Рыбченковой, инсценирование (учащиеся 6 и 9 класса играют роли морфологии и наречия).

Формы работы: беседа, фронтальная работа, диалог.

Прогнозируемые результаты (формируемые УУД): 
1. регулятивные (целеполагание, планирование, коррекция); 

2. познавательные (общеучебные УУД: поиск и выделение необходимой информации, моделирование, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме); 

3. коммуникативные (планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, постановка вопросов, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, владение монологической и диалогической речью в соответствии с нормами родного языка). 

Ожидаемый результат: дети должны уметь различать наречия и ставить к ним вопросы, определять группу наречия по значению.

План урока:
I. Организационный этап.

II. Этап всесторонней проверки знаний.

III. Этап подготовки учащихся к активному сознательному усвоению знаний.
IV. Этап усвоения новых знаний.
V. Этап закрепления новых знаний.
VI. Физкультминутка.
VII. Этап закрепления новых знаний.
VIII.Подведение итогов урока.
IX. Этап информации учащихся о домашнем задании и инструктаж по его выполнению

Ход урока.
I. Организационный этап.
Цель – создать доброжелательную атмосферу, мотивацию на учёбу.
 Учитель: Здравствуйте, дети! Здравствуйте, коллеги! Сегодня мы с вами побываем на необычном уроке русского языка. Думаю, будет интересно всем. Надеюсь, что материал урока останется в вашей памяти прочно, накрепко, надолго. А начнет урок одна особа.

II. Этап всесторонней проверки знаний.

Цель: повторить изученные лингвистические термины.
Королева Морфология (обучающаяся 9 класса): Здравствуйте, ребята! Я – королева. Прибыла с планеты Русский язык, изучением которой занимаются миллионы людей, от первоклассника до ученого-лингвиста. Кстати, вы знаете, кто такие лингвисты? (Ждёт ответа. Если его нет, то рассказывает. Лингвисты – ученые, которые изучают языки. Еще их называют языковедами. Показывает портреты Ломоносова, Даля, Ушакова – с.59 теории) Проживаю я в стране, которая изучает части речи. Мои родители назвали меня в ее честь. Как называется моя родина? Как мое имя? (МОРФОЛОГИЯ). Правильно. Я пришла  не одна, а с другом. Это господин Наречие.

Заходит господин НАРЕЧИЕ (обучающийся 6 класса), несущий шарики. 

III. Этап подготовки учащихся к активному сознательному усвоению знаний.

Цели:
1. повторить изученные части речи, деление их на группы: самостоятельные и служебные;

2. определить, к какой группе относится наречие.
Господин Наречие: Привет, ребята! Рад вас видеть!  Будем знакомы. Я прибыл к вам не с пустыми руками. Эти шарики я дарю вам. Их всего 8. Как вы думаете, что они олицетворяют? (Должны ответить, это количество изученных частей речи) Возьмите маркеры, подпишите все части речи, которые изучили в начальной школе, а в 5 классе повторяете. Разделите их на группы. На сколько групп вы поделите? По какому признаку? К какой группе вы отнесете меня?

IV. Этап усвоения новых знаний.
Цели:
1. проговаривание цели урока в виде вопроса, на который предстоит ответить, или в виде темы урока;
2. открытие нового знания и проговаривание его.
Господин Наречие: Любезные мои, с какой целью я появился на вашем уроке? Да, вы познакомитесь с наречием как частью речи.
Учитель: Ребята, откроем тетради, запишем число, классная работа, тему урока. Как она будет звучать? «НАРЕЧИЕ КАК ЧАСТЬ РЕЧИ». Какие цели вы поставите перед собой? (Повторить все, что знаем о наречии и узнать что-то новое о нем) Господин Наречие, продолжайте.
Господин Наречие: Я еще молод, но происхожу из древнего знатного рода. Выделите мой величавый корень. (РЕЧЬ) От него пошли такие слова, как «изречение», «речистый», «нарекать». Если буквально перевести мое имя на современный язык, то получится «наглаголие». А в латинском языке я называюсь «приглаголие». Предположите, почему? Правильно, потому что чаще всего я завишу от глагола, а могу от имени прилагательного. Могу обозначать признак действия и признак признака. А сейчас моя главная особенность: я не изменяюсь. Подумайте, если я не изменяюсь, какая морфема у меня будет отсутствовать? (Окончание) В предложениях я бываю обстоятельством.

V. Этап закрепления новых знаний.
Цель: развивать умения применять новые знания.
Учитель: Есть ли у вас вопросы к господину Наречию? Если нет, то попробуем применить знания о нем на практике. (Выполняем задание из электронного приложения к учебнику Л.М.Рыбченковой. Тема 11.
Упражнения. Выберите наречия.) Легко ли было найти наречия? Чего мы еще не знаем об этой части речи? Господин Наречие, раскройте секрет, как вас быстро найти? 
Учитель: Запишем вопросы, которые можем задать к наречию. Где? Когда? Куда? Откуда? Почему? Зачем? И Как? Какая часть речи перед нами?(Вопросительные местоимения) Почему? Правописание каких местоимений вы объясните? Ребята, вы, наверное, устали? 

VI. Физкультминутка.

Цель: снять утомление, повысить умственную работоспособность детей, эффективно влияющую на укрепление здоровья учащихся.

Я предлагаю провести физкультминутку.

Встанем (как?) прямо, ровно.

Вздохнем (как?) глубоко.

Выдохнем (как?) резко.

Поднимем ручки (куда?) вверх.

Опустим их (куда?) вниз.

Наклонимся (куда?) вперед.

Вернемся (куда?) назад.

Шагнем (куда?) вправо.

Вернемся (куда?) назад.

Шагнем (куда?) влево.

Вернемся (куда?) назад.

Как мы отдохнули? Хорошо!
Какая часть речи помогла нам провести зарядку? Каким образом?

VII. Этап закрепления новых знаний.
Цели:
1. развивать умения применять новые знания;
2. открытие нового знания и проговаривание его.
Выполняем упражнение 121. Как определить значение наречий?
Господин Наречие: Ой, друзья! Я забыл вам рассказать о моем происхождении.
Учитель: Господин Наречие, ребята достаточно узнали сегодня от тебя о тебе. А теперь пусть они сами узнают и тебе расскажут, как ты образуешься. (Выполняем упражнение 116 – 7 слов: красивый – как? - красиво, аккуратный – как? – аккуратно, искренний – как? – искренне, левый – где? – слева, влево, низ – где? – внизу, вниз.) Расскажите, как образуются наречия? 

VIII. Подведение итогов урока.
Цель: вспомнить полученные знания о наречии (грамматические, морфологические признаки и его синтаксическую роль), сделать выводы.
Подведем итоги урока: обобщим полученные  о наречии знания, составив его портрет. Из вырезанных бумажных элементов составить портрет наречия, объяснить, что обозначает каждая часть.



                                                   

IX. Этап информации учащихся о домашнем задании и инструктаж по его выполнению.
Цель: выдать дифференцированное задание, объяснить выполнение творческой его части.

 §7 учить, упр.115 (на «удовлетворительно») или сочинить сказку о наречии (на «хорошо» и «отлично»).
Список использованной литературы
1. Горюнова Г.Г., Лобановская З.Д.,  Долженко О.А. Наречие и красноречие. Практикум по русскому языку – СПб.: Паритет, 2004. – 128с.

2. Русский язык. Поурочные разработки. 5 класс: пособие для учителей общеобразовательных организаций/Л.М. Рыбченкова, И.Г. Добротина – 2 издание – М.: Просвещение, 2015. – 159с.

3. Уроки русского языка. 7 класс: пособие для учителя к учебнику С.И. Львовой и В.В. Львова «Русский язык. 7 класс»/И.П. Васильевых; под ред. С.И. Львовой. – 2 издание, стер. - М.: Мнемозина, 2012. -  333с.
Самоанализ урока
Открытый урок проводился в рамках предметной недели русского языка и литературы с обучающимися 5 класса. Уровень качества знаний в данном классе выше среднего: составляет 85,7%. Дети эмоциональны, активны, дружны, у многих высокая мотивация к обучению. 
Высокий уровень знаний, умеренная и стабильная работоспособность, быстрый продуктивный темп учебной деятельности, высокий и стойкий интерес к учебным заданиям характерен для 4 человек — 57 %. Эти ребята легко и быстро усваивают материал. 

Средний уровень знаний, стабильная работоспособность, умеренный темп учебной деятельности, выраженный и непостоянный интерес к учебным заданиям у 42,8 % учащихся (3 человека). Эти дети чаще всего работают по образцу, им необходимо повторное объяснение.

Урок из раздела «Морфология и орфография» по программе В.В.Бабайцевой. Первый урок из двух, выделенных на изучение темы «Наречие». Урок рассчитан на 45 минут. 
Тип урока – урок «открытия» нового знания.
Цели урока: 
1. Обучающие:
· определить совместно с учащимися, что такое наречие: грамматические, морфологические признаки и его синтаксическую роль; 

· учить находить наречия среди других частей речи в предложениях. 
2.Развивающие:

· способствовать развитию познавательной сферы учащихся и логического мышления;

· развивать умение правильно употреблять наречия в устной и письменной речи.

3. Воспитывающие: 

· формировать потребности к новым знаниям;

·  воспитывать интерес к изучению русского языка;

· создать условия для воспитания коммуникативной культуры общения и умения учащихся работать совместно.

Для того чтобы достигнуть поставленных целей, строго продумала структуру урока. Она соответствует требованиям ФГОС: 

1.     Ориентация на новые образовательные результаты;

2.     Нацеленная деятельность на формирование УУД;

3.     Системно-деятельностный подход.  

К каждому этапу урока поставила более конкретные цели, выбрала педагогические технологии (активное обучение, технология сотрудничества, игровые технологии, проблемное обучение, ИКТ), наиболее подходящие для ребят по психологическим параметрам, по их интересам, соответствующие их возрастным особенностям. 

На организационном этапе подчеркнула необычность урока, психологически настроила класс на рабочий лад, старалась возбудить у обучающихся внимание и активное отношение к познавательной деятельности. 

На этапе всесторонней проверки знаний появилась королева Морфология (ученица 9 класса Козыренкова Анастасия). Учитель уходит в тень, его роль меняется: я – ментор, координатор, наставник, помощник. В ненавязчивой форме (диалог королевы с детьми) обучающиеся повторяют знания лингвистических терминов (морфология), а также узнают об ученых-лингвистах.

На этапе подготовки обучающихся к активному сознательному усвоению знаний в класс заходит господин Наречие с шариками в руках (ученик 6 класса Смирнов Артем). Это вносит праздничное настроение, создает атмосферу непринужденности. Наречие вступает с обучающимися в диалог, выдает задание, направленное на повторение изученных частей речи, деления их на группы: самостоятельные и служебные. Здесь используются игровые технологии: на шариках, принесенных господином, дети пишут изученные ими части речи, далее делятся на две группы: самостоятельные и служебные части речи. При этом ребята подсказывают друг другу, какие названия частей речи уже написаны, какие части речи самостоятельные, какие – служебные. Таким образом, повторили изученный материал, необходимый для «открытия нового знания». Здесь «заработала» технология сотрудничества, которая воспитывает коммуникативную культуру общения и умение учащихся работать совместно. Вопрос Наречия «К какой группе вы отнесете меня? Почему?» является плавным переходом к третьему этапу урока.  

На этапе усвоения новых знаний вопрос Наречия (Зачем я появился на вашем уроке?) подталкивает обучающихся к формулировке темы и целей урока. И тема, и цели урока самостоятельно называются ребятами. Только сейчас учитель выходит из тени, чтобы сделать запись числа, темы урока вместе с обучающимися. А диалог детей с Наречием продолжается. Он рассказывает о своих особенностях, но знания не предлагаются в готовом виде, их обучающиеся добывают самостоятельно, отвечая на вопросы. Частично-поисковый метод помогает открыть новые знания и проговорить их. Это направлено на формирование коммуникативных (умение высказывать свои суждения, умения слушать и понимать других) и познавательных УУД (делать выводы в результате совместной работы класса и Наречия).

На этапе закрепления новых знаний, который направлен на применение полученных знаний, использую электронное приложение к учебнику Л.М.Рыбченковой (информационно-коммуникативные технологии). В игровой форме дети помогают персонажу Лене починить космический корабль, находя наречия. На первое место выходит проблемное обучение: обучающиеся сталкиваются с затруднениями в нахождении изучаемой части речи. Сразу дети выдвинули гипотезу, почему трудно найти наречие, - не знают вопросов, значений наречий. Обнаруживается связь вопросительных местоимений (именно они являются вопросами) и наречий, повторяют слитное правописание слов ОТКУДА? ПОЧЕМУ? ЗАЧЕМ?
Физкультминутку проводит учитель. Своим вопросом обращаю внимание на то, как наречия помогли нам отдохнуть, набраться сил: именно они показывают, как совершать действие. И опять вместе получили новые знания о наречии.

Продолжаем этап закрепления новых знаний, выполняем упражнение 121: записываются словосочетания, задаются вопросы от глагола к наречиям. Вопросы помогают определить у наречий значения места, времени, образа действия. Упражнение формирует познавательные УУД (делать выводы в

результате совместной работы класса, Наречия и учителя).

Упражнение 116 дало возможность понаблюдать за образованием наречий, о чем обучающиеся сами рассказали господину Наречию.

Продолжается формирование коммуникативных УУД (построение речевого высказывания в устной форме). 
Этап подведения итогов урока прошел очень необычно: обучающимся были предложены разноцветные вырезанные бумажные элементы, из которых нужно составить портрет наречия, объяснить, что обозначает каждая часть. 

У обучающихся получилась голова, закутанная в шарф (наречие в предложении является обстоятельством) с концами (в предложении наречия зависят от глагола или прилагательного). Голову венчает шляпа (символизирует образование наречий от прилагательных), с глазами, носом (символизирует суффикс, так как у наречия нет окончания, оно не изменяется), улыбающимся ртом. Это выявило качество и полноту усвоения материала.





На этапе информации учащихся о домашнем задании выдано дифференцированное задание, объяснено выполнение творческой его части.

За счёт доступного объяснения материала, использования театрализации обеспечивалась хорошая работоспособность обучающихся на уроке, которая поддерживалась переменой видов деятельности, использованием метода одобрения, поддержки. Продуманность, логическая обоснованность всех этапов урока позволили поддерживать высокую активность учащихся и дисциплину. Старалась на уроке создать атмосферу открытости, доброжелательности, сотворчества и общения, включая эмоциональную сферу ребенка. На протяжении всей деятельности стараюсь воспитать думающего ученика, способного работать и мыслить самостоятельно. 
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Учитель, господин Наречие и обучающиеся 5 класса

на этапе подготовки  к активному сознательному усвоению знаний
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Физкультминутка
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Результат урока – портрет наречия
прилагательное
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